
KREIS COESFELD Coesfeld, 03.04.2017 

Niederschrift 

über die gemeinsame Sitzung des Ausschusses für Straßen- und Hochbau, Vermessung 
und öffentlichen Personennahverkehr (15. Sitzung), des Ausschusses für Schule, Kultur und 
Sport (13. Sitzung) und des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaftsförderung und Kreisent
wicklung (13. Sitzung) sowie des Ausschusses für Bau, Verkehr, Bauerschaften und Umwelt 
der Stadt Lüdinghausen am Montag, dem 27.03.2017, in der Vorburg der Burg Vischering, 
Berenbrock 1, 59348 Lüdinghausen. 

Beginn: 17:00 Uhr 

Ende: 18:25 Uhr 

Anwesenheit (nach Eintragungen in der Anwesenheitsliste) 

Ausschuss für Straßen- und 
Hochbau, Vermessung und 
öffentlichen Personen
nahverkehr 

Ausschuss für Schule, Kultur 
und Sport 

Ausschuss für Finanzen, 
Wirtschaftsförderung und 
Kreisentwicklung 

CDU-Krelstagsfraktion 
Holz; Anton Danielczyk, Ralf Gochermann, Josef Dr. 

Ausschussvorsi tzender 
Kummann, Norbert Haselkamp, Anneliese Haub, Christoph 
Pohlmann, Franz Merschhemke, Valentin 

Ausschussvorsi tzender 
Kleerbaum, Klaus-Viktor 

Schulze Esking, Werner Schnittker, Alois 
Wäsker, Christoph Willms, Anna Maria 

SPD-Kreistagsfraktion 
Friedenstab, Artur Jahn, Klaus Bockemühl, Thomas 

Kunstlewe, Manfred 
Rampe, Carsten 
Waldmann, Johannes 

BÜNDNIS 90/DIE GRUNEN-Kreistagsfraktion 
Kortmann, Willi 

FDP-Kreistagsfraktion 
Wohlgemuth, Christian 

UWG-Kreistagsfraktion 

FMAILIE/DIE LINKE-Kreistagsfraktion 
Wewers, Malte Stratmann, Marcel 

Verwaltung GästeA/orträge 
Landrat Schulze Pellengahr, Christian Dr. Herr Ellermann Pfeiffer-Ellermann-Preckel 
Bürgermeister Borgmann, Richard Herr McCauley Büro Duncan-McCauley 
Kreisdirektor Gilbeau, Joachim L. Frau Junge Büro wbp 
Schutt, Detlef Herr Steenweg Stadt Lüdinghausen 
Brockkötter, Ulrike 
Thiesing, Simone 
Domhöfer, Alexandra Schriftführerin 
Rave, Christine Schriftführerin 
Lechtenberg, Christian Schriftführer 
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Vor der Sitzung bestand ab 16 Uhr die Möglichkeit einer Baustellenbesichtigung der Burg 
Vischering. 

Ktabg. Dr. Gochermann eröffnet als Vorsitzender des Ausschusses für Finanzen, 
Wirtschaftsförderung und Kreisentwicklung die Sitzung. Die weitere Sitzungsleitung teilt er 
sich mit Ktabg. Merschhemke (Ausschussvorsitzender des Ausschusses für Schule, Kultur 
und Sport) und Herrn Suttrup (Ausschussvorsitzender des Ausschusses für Bau, Verkehr, 
Bauerschaften und Umwelt der Stadt Lüdinghausen). Persönlich verhindert waren Ktabg. 
Lonz (Vorsitzender des Ausschusses für Straßen- und Hochbau, Vermessung und ÖPNV) 
und Ktabg. Koch (stv. Vorsitzender). 

Ktabg. Gochermann eröffnet die Sitzung mit Grußworten an Herrn Landrat Dr. Schulze 
Pellengahr, Herrn Bürgermeister Borgmann, die Ausschussmitglieder, die Vertreter der 
Verwaltung, die Presse und die Zuhörer. 

Sodann stellt der Ausschussvorsitzende fest, dass der Ausschuss 
a) ordnungsgemäß geladen und 
b) gem. § 34 KrO i. V. m. § 41 KrO beschlussfähig ist. 

Es wird sodann nach folgender Tagesordnung beraten und beschlossen: 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Regionale 2016-Projekt WasserBurgenWelt: Bauarbeiten und Planung 
Vorlage: SV-9-0782 

2 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden bzw. des Landrates 

3 Anfragen der Ausschussmitglieder 

Anmerkung: 

Zu den unter Punkt 1 der Tagesordnung gehaltenen Vorträgen bestand jeweils die Möglich
keit für Fragen und sonstige Wortmeldungen. Die Tagesordnungspunkte 2 und 3 wurden 
somit unter TOP 1 behandelt und werden hier nicht mehr gesondert aufgeführt. 
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N i e d e r s c h r i f t 
KREIS COESFELD über die 15. Sitzung des 

Ausschusses für Straßen- und 
' Hochbau, Vermessung und 

öffentlichen Personennahverkehr 
am 27.03.2017 
TOP 1 öffentlicher Teil 
SV-9-0782 

Regionale 2016-Projekt WasserBurgenWelt: Bauarbeiten und Planung 

Ktabg. Dr. Gochermann gibt zunächst das Wort an Herrn Landrat Dr. Schulze Pellengahr. 
Dieser begrüßt alle Anwesenden zu dieser außerordentlichen Sitzung der drei Ausschüsse 
zum Bericht über den Stand der Bauarbeiten und der Planungen. Er bedankt sich bei Herrn 
Ellermann und Herrn Enge für die Erläuterung zur Besichtigung der „Baustelle Burg Vische
ring". Der Baufortschritt sei gut zu sehen, die Stunde habe sich gelohnt. Man liege insgesamt 
gut im Zeitplan und komme langsam auf die Zielgerade des Projekts. Einen Dank spricht 
Landrat Dr. Schulze Pellengahr auch an die Stadt Lüdinghausen für die gute Zusammenarbeit 
aus. Die heutige Sitzung diene nicht einer Beschlussfassung, es sollen heute durch die Vor
träge alle Beteiligten auf einen Stand gebracht werden. 

Auch Bürgermeister Borgmann begrüßt die Ausschussmitglieder und Gäste. Das Projekt sei 
etwas ganz Besonderes. Nicht umsonst habe es Minister Groschek als ein Leuchtturmprojekt 
der Regionale 2016 bezeichnet. Momentan sei alles noch eine riesige Baustelle, doch „im 
Herbst erntet man Früchte", darauf könne man sich auch in Bezug auf das Projekt bereits 
jetzt freuen. 

Sodann wird zum Stand der Bauarbeiten und Planungen in folgender Reihenfolge anhand 
von PowerPoint-Präsentationen vorgetragen. Nach den jeweiligen Präsentationen besteht die 
Möglichkeit zu Fragen und Anmerkungen zu den Projekten. 

1. Einführung - Stand des Gesamtprojektes 
Frau Thiesing (Kreis Coesfeld) 

2. Bericht über die Baustellenarbeiten 
Herr Ellermann (Büro PFEIFFER - ELLERMANN - PRECKEL) 

3. Vorstellung des aktuellen Standes der Ausstellungskonzeption (innen/außen) 
Herr McCauley (Büro Duncan - McCauley) 

4. Vorstellung der Planungen im Außenbereich 
Frau Junge (Büro wbp) 

Auf Nachfrage von Ktabg. Holz zur künftigen Führung des Radverkehrs erläutern Frau 
Junge und KD Gilbeau, dass es Ziel sei, den Radverkehr vor der Burg am Torhaus „abzu
fangen". Es könne allerdings nicht verhindert werden, dass Ortskundige wie bisher die 
Wege rund um die Burg mit dem Rad nutzen. 
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5. Bericht zu den Arbeiten in der StadtLandschaft 
Herr Steenweg (Stadt Lüdinghausen) 

Ktabg. Schnittker merkt an, dass im Bereich des Marktplatzes vor dem dm das Pflaster 
„hochgekommen" sei. Herr Steenweg sagte die Weitergabe der Information an die Tief
bauabteilung zu. 

Wegen des großen Umfangs werden die Präsentationen nicht in Papierform der Niederschrift 
beigefügt. Sie können über das Kreistagsinformationssystem und allgemein über die Internet-
Seite des Kreises Coesfeld eingesehen und abgerufen werden. 

Hinweis: 

Dr. Gochermann 
Vorsitzender des Ausschusses für Finanzen, Wirt
schaftsförderung und Kreisentwicklung 

Merschhdmke 
Vorsitzender des Ausschusses für Schule, Kultur und 
Sport 

Le&htenberg 
Schriftführer 
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